

**О СУДЬБАХ ВЫПУСКНИКОВ СВЕРДЛОВСКОГО  
МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА 1941 ГОДА:  
К 70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ  
ВОЙНЕ**

В статье приводятся сведения о 757 врачах, которые окончили Свердловский медицинский институт в 1941 г., в т. ч. двух ускоренных выпусках в сентябре и декабре. Большинство врачей были направлены в действующую армию, эвакогоспиталя для оказания помощи раненым и больным воинам. Для примера представлены судьбы шести врачей декабрьского выпуска 1941 г. В послевоенный период проведен анализ деятельности выпускников по специальностям, работе в практическом здравоохранении и вкладе в развитие медицинской науки, полученным наградам.

**Ключевые слова:** выпуск врачей; подготовка; Урал; Великая Отечественная война.

В 1941 г. в Свердловском медицинском институте всего было выпущено 757 врачей. В июне дипломы получили 305 врачей: мужчины были сразу мобилизованы и отправлены на фронт, а большинство женщин – в июле и августе. Студенты старших курсов продолжили учебу без летних каникул по новым учебным планам. Применительно к условиям войны оперативно был налажен ускоренный выпуск врачей. Повысились требования к освоению студентами военно-медицинских дисциплин. Наибольшая перестройка учебного процесса произошла на хирургических кафедрах, а учебные занятия и производственная практика проводились на базе эвакогоспиталей города. Уже в сентябре 1941 г. в институте состоялся ускоренный выпуск 92 врачей, которые сразу отправлены на фронт, в декабре проведен второй досрочный выпуск 360 врачей. Несмотря на сокращение курса обучения, выпускники института имели хорошую врачебную подго-

товку по оценке государственной экзаменационной комиссии. Большинство из них начали службу в действующих частях, фронтовых и эвакогоспиталях. Перед отправкой на фронт 65 выпускников института были направлены на специализацию по хирургии [3]. Сведения о судьбах врачей были получены во время подготовки и проведения четырех встреч выпускников 1941 г., что нашло отражение в периодической печати [4, 5].

Более подробно прослежены судьбы шести выпускников декабрьского выпуска 1941 г., себя они называли «декабристами».

*Зинаида Большухина* (1919–1998) призвана в ряды Советской Армии, была хирургом 215 медицинского санитарного батальона 166 Краснознаменной стрелковой дивизии на Северо-Западном фронте, принимала участие в Курской, Белорусской операциях, в освобождении Латвии и Литвы. Она была дважды ранена, один раз – во время операции. Капитан медицинской службы З. Большухина была награждена орденами Красной звезды, Отечественной войны I и II степени, медалями, Орденом Ленина (1971) [1].

*Людмила Ракитина* (1919–2012) в годы войны работала хирургом в прифронтовом госпитале на Калининском фронте (г. Великие Луки), после окончания войны – в г. Свердловске, в городской клинической больнице скорой медицинской помощи, затем на кафедре у профессора А. Т. Лидского; защитила кандидатскую диссертацию, стаж работы – 53 года. Награждена знаком «Отличник здравоохранения», медалями.

*Надежда Пономарева* – хирург-травматолог, в годы войны была на Западном фронте – I-й и II-й Украинский фронт, закончила войну в Германии. В мирное время работала в травматологическом отделении городской клинической больницы скорой медицинской помощи г. Свердловска. Награждена медалями.

*Людмила Кленова (Комарова)* (1919–1985) распределена в Хакасию и была первым врачом-терапевтом автономной области, затем с 1945-го работала в Свердловской области: на прииске Богомолковский (первый терапевт), в Невьянской и Березовской Центральных районных больницах. Награждена знаком «Отличник здравоохранения», медалями.

*Зоя Малямова (Горбунова)* (1915–1994) работала в Уральском институте травматологии и ортопедии врачом травматологом. Стаж работы в институте – 45 лет, общий трудовой стаж – 53 года. Опубликовано 30 научных работ. Награждена знаком «Отличник здравоохранения», медалями [2].

*Таисия Шнырева* (1919–1973) вместе с З. Малямовой была распределена в Уральский научно-практический институт травматологии и ортопедии. Им, молодым врачам, пришлось осваивать травматологию, дежурить, ездить в командировки для помощи врачам эвакогоспиталей и медсанчастей оборонных заводов зоны Урала, заниматься научными исследованиями. Т. Шнырева, кроме работы в институте в годы Великой Отечественной войны, в 50-е гг. работала травматологом в г. Воркуте, много сделала для обучения врачей специальности и оставила о себе добрую память на долгие годы.

К 1966 г. были прослежены судьбы 283 выпускников, из них 188 являлись участниками Великой Отечественной войны, 28 врачей пали смертью храбрых. За самоотверженный труд по восстановлению боеспособности советских воинов и сохранения им жизни врачи выпуска 1941 г. награждены боевыми орденами (86) и медалями (39). Из них орденами Боевого Красного Знамени – 9, Отечественной войны I, II степени – 16, Красной звезды – 76; медалями «За боевые заслуги» – 35, «За отвагу» – 4.

После окончания войны выпускники 1941 г. работали в городах СССР – Кишиневе, Минске, Алма-Ате, Киеве, Полтаве, Львове, Куйбышеве, Житомире, Виннице, Волгограде, Душанбе, Оренбурге, в Коми АССР, в Луганской, Кустанайской, Челябинской, Курганской, Ростовской, Калужской, Свердловской областях, в Красноярском крае и т. д., а также за рубежом – в Германии (г. Лейпциг). Они работали организаторами здравоохранения, руководителями крупных лечебно-профилактических учреждений, медчастей, гор- и райздравотделов. Многие работали лечащими врачами, среди них 50 терапевтов, 39 хирургов, 32 педиатра и врачей других специальностей. За самоотверженный труд в области здравоохранения медалями награждены 423 человека, знаком «Отличник здравоохранения» – 26, почетного звания заслу-

женный врач РСФСР удостоены 11 человек. Выпускники 1941 г. внесли свой посильный вклад и в развитие медицинской науки; из них 5 стали докторами, 14 – кандидатами медицинских наук. Так, профессор Бедрин А. В. был директором Свердловского научно-исследовательского института туберкулеза; заслуженный деятель науки, профессор Малышева Р. А. – директором Института охраны материнства и младенчества, профессор Чиненков А. В. – заведующим кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Свердловского, затем Пермского медицинского института. 25 человек работали в научно-исследовательских институтах и медицинских вузах Свердловска, Томска, Перми. Быстрое становление врачей-практиков в послевоенные годы связано с их уникальным опытом в годы Великой Отечественной войны. Интересно, что в 1966 г., через 25 лет после окончания ими института, студентами педиатрического факультета этого же вуза стали 4 детей выпускников 1941 г. – Горбунова З. И., Иванова Т. В., Комарова Т. И., Пономарев Е. И. Они уже более 40 лет работают хирургами и анестезиологами, продолжая врачебные династии.

Таким образом, обращение к военным страницам истории Великой Отечественной войны – это дань огромного уважения и благодарной памяти жизни и труда выпускников Свердловского медицинского института на фронте и в тылу.

### Список литературы

1. *Ковалева Т. И.* Судьба врача медсанбата Зинаиды Григорьевны Большухиной // Исторический опыт медицины в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. : материалы X Всерос. конф. с международ. участием. М.: МГМСУ, 2014 . С. 112–114.

2. Уральский институт травматологии и ортопедии: избранные страницы истории. 1931–2011 / сост. З. И. Горбунова. Екатеринбург: ГУП СО «Асбестовская типография», 2011. С. 96.

3. *Ястребов А. П.* Уральский государственный медицинский институт в годы войны 1941–1945 // Медицинский институт в годы Великой Отечественной войны 1941–1945. Екатеринбург, 1995. С. 4–10.

4. *Мельникова З., Омельниченко О.* Главное, сердцем не стареть // Свердловский медик. 4.02.1966. № 4–5 (542–543). С. 2.

5. *Соловьева Т. И., Ракитина Л. Н.* Есть в каждой победе – твоей и моей – весна 41 года! // Свердловский медик. 21.05.1981. № 21 (1107). С. 2.

**Z. I. Gorbunova**

*Candidate of Medical Sciences, Federal State Institution  
“Ural Scientific Research Institute of Traumatology and Orthopedics  
named V.D.Chaklin” the Ministry of Health of the Russian Federation*

*Yekaterinburg  
info@chaklin.ru*

**ON THE FATE OF DOCTORS GRADUATED FROM THE  
SVERDLOVSK MEDICAL INSTITUTE IN 1941: TO THE  
70TH ANNIVERSARY OF VICTORY IN THE GREAT  
PATRIOTIC WAR**

The article presents information about 757 doctors who graduated from the Sverdlovsk Medical Institute in 1941, including two intensive courses in September and December. Most of the physicians were sent to the front-line forces, evacuation hospitals for rendering assistance to the wounded and sick soldiers. As the examples, the fate of the six doctors – graduates of the December course in 1941 have been given. In the postwar period there were analyzed the activity of the graduates in specialties, working in public health practice and contribution to the development of medical science.

**Keywords:** graduation of doctors, training, the Ural, Great Patriotic War.